Городской  фестиваль «Созвездие талантов». 

         6 мая, в 18.30 в ГДК «Родина» состоится  городской фестиваль «Созвездие талантов» среди учащихся выпускных классов Детских школ искусств, Детских музыкальных школ и  Детской художественной школы  города Южно-Сахалинска.              Учредителем Фестиваля является администрация города Южно-
Сахалинска  в лице  Департамента культуры и туризма администрации города Южно-Сахалинска, организаторы фестиваля – МБУДО «Детская музыкальная школа № 5 города Южно-Сахалинска» и городской дом культуры «Родина».

Целью  проведения  фестиваля является  поддержка творчески одаренных детей и подростков, профессиональная ориентация выпускников  к будущей профессии в сфере культуры и искусства.
 К участию в фестивале  приглашаются лучшие учащиеся  выпускных и профориентационных классов текущего учебного года  ЦДМШ, ДМШ № 1, ДМШ № 5, ДШИ № 2, ДШИ № 4, ДШИ «Этнос», ДХШ:  солисты (инструменталисты, вокалисты, хореографы), творческие коллективы (вокальные, инструментальные, хореографические ансамбли),  учащиеся художественных и театральных отделений. В программе фестиваля: произведения классического, народного и эстрадного репертуара. 
Вход свободный.

